余姚斗门村:运河古村揭文明新篇

2020年10月26日 星期一 广告

一全面建成小康社会 ▲ ↑百城千县万村调研行

斗门,是我国古代一种水利设施。全国各地以斗门命名的地方很多,余 姚市马渚镇斗门村是其中一处。2014年,中国大运河列入世界文化遗产名 录,宁波部分有"两段一点"。其中一段虞余运河的终点,便在斗门村。

作为一个运河古村,今天的斗门,传统与现代交相辉映,工业商贸多元 发展,"崇德向善"的古风与智慧团结的文明新风协同推动,正在向和谐宜 居的新农村大步迈进。



图片由通讯员提供 斗门村穿村而过的运河。



运河焕发美丽新姿

斗门村是余姚市马渚镇的东 大门。运河穿村而过,水陆交通便 利。早在南宋时,这里已建有陡 门、闸坝等设施,后几经废建。

现在遗存的老闸是1952年修 建的,闸上的"爱国增产水闸"几个 字透露出时代特征。闸口可以控 制水位,旁边河岸边的坡道则方便 铺上淤泥,靠人力、畜力拖着船只 通过,典籍所载"挽舟而过"就是这 个意思。不过,这种老式"拖"船法 很快便不能满足船只往来的需求 了。10年后,斗门人在50米外新 建厢式船闸取代老闸。上世纪80 年代初,浙东运河改造,斗门河道 截弯取直,机械化的斗门新闸建 起,只是今日鲜有船只过闸。

随着航运功能的减弱乃至丧 失,运河的作用更多地体现在城市 排水和灌溉中。2018年,为了更大 程度地展现运河之美,斗门村进行 了运河栈道的延伸建设,运河风光 尽收眼底。紧邻河道的运河文化广 场、文化礼堂也受到青睐,3年来共 举办市镇文化活动10多场,村级文 艺演出20多场。去年,由《宁波晚 报》承办的宁波市村歌展演便在运 河边的斗门村俱乐部举行,帮助打 响了斗门村的文化名片。

为丰富村民业余生活,去年斗 门村还引进了桌上冰壶球运动和 气排球运动,新式运动项目受到不 少老年人的喜爱。



乡风促进产业兴旺

胡氏是斗门村大姓。1918 年,乡贤胡莲荪捐银元9855元,创 办了马渚镇求实小学,百余年间"崇 德尚善"的风气在斗门传承不息。

2009年底,斗门村胡氏家族 的35户村民重聚,百年旧事重 提。众人决定以乡贤的名义设立 胡氏道德基金,扶危帮困,使家族 凝心聚力,助力村庄发展。

这些年,胡氏后人定期聚会,

先后完成了改善河道、安装抽水机 房、接通污水管,拓宽河边道路、修 复祠堂等项目。逢年过节,还为困 难老人送去慰问金,学子获得好成 绩,也会拿到奖学金。

斗门村党支部书记魏国平 2010年进入斗门村村委工作, 2017年开始任村支书。从部队退 役的他一直保持着晨跑的习惯。 每天早上5点20分起床,绕村跑两 圈,跟村民聊聊天。

"产业方面,我们村主要是 家庭作坊,有200多家小企业, 主要从事塑料、汽配、煤气灶具 的生产。"魏国平说,这些年因为 一系列文明乡风建设方面的工 作,斗门人变得非常团结,也很 有凝聚力,村里各项工程推进大 都顺利,环境好了,产业发展也 越来越兴旺。



基建助推和谐宜居

近几年,配合市镇各级发展 规划,斗门村的余姚市第三人民 医院、长安西路扩宽延伸、海吉星 农贸市场网线管道安装等重点工 程建设进展顺利,土地、房屋确权 水纳管按计划推进。

村升级改造农贸市场,维修道路, 新建停车场、现代化公厕,累计投 入资金1000余万元。为建设和谐 宜居新农村,还建设了农民多层公 寓和别墅项目,有效缓解了人多地 门村先后荣获浙江省文明村镇、浙 期摘帽脱贫。 基础建设方面,3年来,斗门 江省卫生村、宁波市全面小康村等

2020年5月,为响应东西部 扶贫协作要求,魏国平还赶赴结 对的贵州省黔西南州望谟县坡头 村,结合自身经验及当地实际情 有序开展,垃圾分类全面启动,污 少的问题。在乡村振兴道路上,斗 况制定扶贫方案,助推坡头村如

记者 顾嘉懿 通讯员 吴春艳

2020年度浙江省

"新时代好少年"颁奖典礼举行 宁波朱勤、朱荣奥获评

本报讯(记者 朱琳) 少年榜样传 递力量,身边故事温暖人心。昨天下 午,由省文明办、省教育厅、团省委、省 少工委、浙江广电集团联合主办的 2020年度浙江省"新时代好少年"颁奖 典礼在浙江桐乡举行。典礼现场表彰 了获得2020年浙江省"新时代好少 年"荣誉称号的20名少先队员,其中 宁波有两名少先队员入选,他们是宁 波市镇海蛟川书院的朱勤和宁波市海 曙区高桥镇博泽学校的朱荣奥。曾获 国家实用两项新型专利的朱勤作为勤 学创新类好少年代表,上台分享了她 的追梦故事。

江北营商环境持续优化 每天诞生20多位老板

今年以来,宁波江北区税务局通过 落实税收优惠政策,优化办税服务,营 造良好的"双创"税收环境,该区市场活 力持续迸发,市场主体逆势大幅增长。 数据显示,2020年1-10月,该区新设 内资企业(含分支机构)和个体工商户 8150户,相当于每天诞生20多位老 板。注册资本(金)339亿元,同比分别 增长5.7%和6.3%,新设内资企业数量 与注册资本(金)继续保持大幅增长,产 业结构持续优化,区域经济的发展动力 进一步增强。

据悉,在新设企业中,第三产业继续 稳居首位,并占绝对优势。其中,科技含 量高、社会需求度高的第三产业呈现较 快的发展势头,例如批发零售业、租赁和 商业服务业等。"江北区内资企业呈现较 快的发展势头,与持续推进的企业'一件 事'标准化规范化服务是分不开的。"宁 波市江北区税务局相关负责人说,税务 部门落实"最多跑一次"改革,不断"减事 项、减环节、减材料、减时间",推行"网上 办、掌上办、自助办",企业开办全流程 "一件事"一日办结、"非接触式"办税缴 费等服务举措的推出,同时积极扩大"银 税合作"范围,不仅激发了创业者的热 情,还为企业登记注册提供了极大的便

陈功川 胡瑶

